

EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

Á ASNO MUERTO^{xxx}

Muchas veces nos ponemos á considerar, que dolor tan grande sufriría nuestro corazón, si no pudiéramos seguir publicando EL ACCITANO.

Las vigiliias, los apuros, los actos realizados por nosotros por la conservación de la vida de este periódico, solo los saben los que á él han dedicado todos sus recursos, todas sus iniciativas en el transcurso de doce años, en una población que auguraba que solo duraría un reducido espacio de tiempo.

Nuestros mejores y más consecuentes amigos dudaban del resultado feliz de tal empresa.

Nuestros más entusiastas y consecuentes redactores, nuestros colaboradores forasteros, nos escribieron á raíz de nuestra publicación, sentidas y apasionadas cartas en que la duda campaba por todas las líneas de que se componían.

El mejor amigo llegó hasta dolerse de que nos dedicásemos á labor tan árdua é improductiva.

¿Levaban ó nó llevaban razón todos ellos? Por un lado sí, por otro nó.

Como tarea árdua el tiempo ha probado que lo era.

El periódico tuvo que batallar en un principio y batalló con fé y entusiasmo, no solo en cuestiones civiles y administrativas, sino hasta en el terreno religioso.

Nuestros abonados de aquella época, que aun muchos honran la lista de nuestros suscriptores, no habrán perdido la memoria y conservarán en ella, que vencimos en todas las cuestiones, nó sin disgustos y amarguras, pero vencimos.

Muchos, muchos suscriptores han muerto desde aquella época, los claros que han dejado, se han llenado con otros nuevos y marchamos por seguros derrotados hasta el término laudable de nuestra vida, si Dios quiere ayudar con su potente voluntad, la voluntad firme y constante que anima nuestro espíritu.

Una de nuestras mejores condiciones es la constancia.

Pero... ¡cuántas vergüenzas se ocultan en el fondo de esta virtud, para que nadie nos crea desposeídos de ella!

¡Qué sublimes misterios se verían en el internó fuero de nuestra conciencia, si pudiéramos descórrer el velo de este lugar reservado en el templo de las psíquicas cualidades de la humana naturaleza!

¡Cuántos plácemes, cuántas enhorabuena recibiríamos de los hombres instruidos y bien educados que forman en el ejército de nuestros queridos suscriptores, como plana mayor de honradez y de inteligencia!

¡Cuántas amarguras cubiertas con el manto de la prudencial

¡Cuántos actos, sin darles publicidad, que han dado lugar á que embocemos nuestro rostro, por no mirar desnuda y dolorida á la Ifigenia que se nos mandaba sacrificar!

¡Qué cuesta de la Amargura, sin encontrar un Cirineo, un José de Arimatea que nos ayudara á llevar la pesada cruz labrada por artífices más arteros que los que dieron sus diseños para modelar y ejecutar el toro de Falaris, las ruedas del carro de Jagrenat, las máquinas inquisitoriales, la cuchilla de Guillotin, el corbatín del garrote vil, las barcas de doble fondo que se balancean en la puerta del Serrallo que dá al Bósforo, esperando las infelices cautivas, desechos del Sultan, para ser sspultadas bajo las ondas saladas de aquel Estrecho, que tantas víctimas esconde en su seno!

Decimos mal, EL ACCITANO ha tenido y tiene personas que se interesan por su vida.

Pero... ¡cuántos muertos! ¡cuántas ausencias!

Pero... ¡cuánta indiferencia por muchos que debían tener á honra, á gloria, el hecho de que en su patria se imprimiera y se publicara un periódico que recorre toda España y muchos países extranjeros en cambio casi de la prensa universal, cambio que ya nos es perjudicial, pues el número de los colegas que nos visitan quiere rebasar el total de nombres que existe en la lista de nuestros abonados!

Una sociedad hay que debe mucho, mucho, más de lo que ella puede pensar á la nobleza de nuestro periódico, y cuando publicamos el número extraordinario en justa celebración de la apertura de la Fábrica Azucarera de San Torcuato, permaneció aislada, callada, indiferente, desnaturalizada ante la generosa iniciativa de propios y extraños para que el número no desmereciera nada, y honrase á este país, nó por su elegancia tipográfica, si por los trabajos que habían de llevar, todos originales de los hijos de esta ciudad.

Acudieron con su óbolo hasta los extranjeros empleados en la fábrica por la casa constructora alemana, y EL ACCITANO en número de muchos cientos de ejemplares entró en Bélgica, en Francia, en Alemania en la culta, bella y populosa ciudad de Leipsig, en la República Argentina, y lo que más nos honra, en la capitales de nuestras ultramarinas últimas preciosas islas Canarias é islas Baleares.

Y nuestro dolor fué grande, nuestra decepción desgarradora por el cariño que siempre hemos tenido por la culta sociedad que no secundó nuestro pensamiento, siendo así que otras colectividades menos llamadas á

dar ejemplo se portaron noblemente, como fué el Ayuntamiento de esta ciudad y la Sociedad Electricista *Cristo de la Fé*.

Aprovechamos esta ocasión para dar nuestras gracias á todos, sin excepción, de nuestro agradecimiento á aquellas personas que nos ayudaron con cortas cantidades, que tan merecedores de benevolencia son estos como aquellos que contribuyeron con mayores donativos.

Ahora bien, y volviendo al objeto de este artículo y para justificación de su epigrafe, diremos; que jamás agradeceremos socorros tardidos; que si llega un día en que EL ACCITANO vea que su vida pelagra, y después de haber naufragado, la patria que le vio nacer quiere tenderle una mano, ya impotente, para rejenearar sus pulmones, diremos á todos:

A asno muerto... la cebada al rabo.

J. REQUENA ESPINAR.

Concurso Nacional de Carteles Artísticos

PREMIOS 1.500 PESETAS.

Los fabricantes de libritos de papel de fumar Eduardo Roca y Hermano, de Palma de Mallorca, llaman á concurso á los artistas españoles, para la composición de un Cartel Artístico; anunciador de los libritos de su fabricación, llamados Papeles Roca, bajo las siguientes

CONDICIONES:

1.ª Los artistas concurrentes, deberán sujetar sus obras, al tamaño de 70 centímetros de altura, por 32 centímetros de ancho, ú otro tamaño mayor, que permita ser reducido á las indicadas proposiciones.

2.ª La composición del cartel, es de libre elección para el artista, pero deberá sujetarse á lo que permita la reproducción litográfica en cinco colores, como maximum.

3.ª Es condición precisa, que el cartel, no lleve más ni menos inscripciones, que las siguientes, en lugar preferente; «Papeles Roca para fumar,» y en lugar secundario «Marcas Violón, Siglo XX. y Aguila.

4.ª Toda obra que se presente á concurso, deberá ir designada con un lema y acompañada de un sobre cerrado y lacrado, con el mismo lema y que en su interior lleve el nombre y domicilio del autor.

5.ª Los proyectos deberán ser entregados al Depositario en Barcelona, don Esteban Bachs, (calle de Tallers, 22, almacén), hasta las 10 de la noche del día 26 de Fe-

brero de 1902, fecha en que quedará cerrado el concurso.

6.^a A la presentación de cada trabajo, se entregará un resguardo, para que en el caso de no obtener premio, pueda ser retirada la obra mediante la devolución del mismo; entendiéndose abandonadas, las que no se hayan recogido, después de 60 días de publicado el fallo.

7.^a Los señores Roca, ó en su representación el Depositario de Barcelona don Esteban Bachs, previamente asesorados por personas de reconocida competencia, procederán á la designación de premios.

8.^a Los proyectos serán expuestos al público por espacio de 40 días, en el «Salón Parés» (Petritxol, 3 y 5, Barcelona,) procediéndose á la designación de premios, algunos días antes de terminar la exposición.

9.^a El fallo que resulte será inapelable y será público por medio de la Prensa de esta Capital.

10.^a Las obras premiadas quedarán de propiedad exclusiva de los señores Eduardo Roca y Hermano, pudiendo reformarlas, reproducirlas, donde y por el procedimiento gráfico que les convenga.

11.^a Los premios serán satisfechos por el Depositario de los señores Eduardo Roca y Hermano en Barcelona, don Esteban Bachs desde los tres días de haber sido publicado el fallo.

PREMIOS.

Un 1. ^{er} premio de.	4.000 pesetas.
» 2. ^o » »	300 »
» 3. ^{er} » »	200 »

Palma de Mallorca, 15 de Noviembre de 1901.

Eduardo Roca y Hermano.

Se acerca.

Por esas calles de Dios andan.

Ved á la mujer que guía la borriquilla tocando la zambomba echándose sendos escupitinajos en la palma de su diestra mano, para que el carrizo sueño y retumbe en los oídos de los muchachos, y les escite para demandar de sus madres lo suficiente á hacerse de un instrumento de esa clase, que acompañe á sus vocecitas frescas y atipladas á cantar los aguilandos.

Por allí viene Talento cargado cual borrico forzado con tres cajones enormes. Tras él marcha el valenciano vestido de negro con alpargatas blancas y con aire de curioso, vende turrón de Jijona, peladillas de Alcoy, caramelos perfumados que anuncia como cosa sobresaliente, de naranja, limón y menta: menta, la pecadora menta, consuelo de afligidos que sacar quieren fuerzas en medio de su flaqueza.

El que guía la grey de pavos que se pavonean pavamente, y hacen pavonas gracias con mala sombra y todo.

El mantequero de Flandes que vende sebo por manteca, y pregona su mercancía subiéndola y enaltecíendola.

El tío de los peros de Ronda, que con ser tío suele producirse mas decorosamente que algunos señorones de alcurnia y que muchos señoritos improvisados, por sus acciones decentes, en parangón

con las de aquellos, que vomitando decencia y señorío producen actos chabacanos y canallescós.

El ciego que así como en la semana mayor deja los cantos verdes por la saeta melancólica y triste, en este tiempo, tañe y vocifera aguinaldos en obsequio de El que vá á nacer.

La escarcha tenue y menudísima que viste de blanco durante la noche las plantas, para convertirse en lágrimas que posan sobre ellas primero, y luego descienden al suelo gota tras gota, por la influencia, poder y mérito del democrático Febo, que calienta á la humanidad constantemente, repartiendo sus dones por horas, siendo el gran igualista sin que tenga por ello idea política alguna conocida.

La degollina de los cerdos, género de inocentes sacrificados en aras de las necesidades estomacales del humano linaje, que devora sus pedazos con el mismo placer que el antropófago devora la carne de sus semejantes y de los que se obtiene la manteca productora en amalgama y consorcio con el azúcar y la harina, los ricos mantecados de Astorga, de la Alpujarra, de la confitería de la señora Palagia, del señor Patricio y de otros miles de miles de señas y de señores.

Las tablas que pululan por la vía pública conducidas por fregonas mas ó menos ilustres, que hoy las hay á despecho de la sangre que azul se llamo, que llevan los apellidos de Ladrón de Guevara, Ponce de León, etc. etc., repletas de pasteles, roscos de Loja, de huevo, almendrados de canela, magdalenas y otros muchos dulces caseros.

El sereno que pasea la cestilla para que en ella depositen sus clientes la torta de aceite y los roscos de vino.

El hortelano que lleva á sus años escarola y cardo en regalía.

Los puestos que exhiben nacimientos con el indispensable portal de Belén, los reyes magos, la degollación de los inocentes, san José, la Virgen y el Niño huyendo de la persecución del sanguinario Herodes.

Las misas de aguinaldos en las que la orquesta de aficionados canta el bolero, el «yo soy el ángel Dios mío» que es predilecto de los madrisasistas tan es á la fiesta, y las coplas de los pastores, misas dadas sin devoción regularmente, pues al templo se vá por goler y por refocilar los oídos con la cantata.

Todo indica que se acerca la Navidad, pascua la mas hermosa del año, la verdadera pascua, la que conmemora el nacimiento del Redentor del hombre, la Providencia del que le arrancó de las garras de Satán que le tenía cogido por el vicio, y el desenfreno, y el que en el actual momento está suelto y quiere hacer la guerra á lo santo, tramando persecuciones sin cuento, pero no se saldrá con la suya, que Dios lo hundirá en los abismos cuando quiera su voluntad.

La pascua se vá transformando como se muda todo: las costumbres van modificándose y de lo que fué, queda muy poco próximo á desaparecer, apenas subsiste la misa del gallo, y unos paseos á tomar el aire libre: en cambio privan las cartas, y privan las merendonas y el vino.

GARCÍ-TORRES.

Verba et voces.

Las mas estupendas noticias fraguadas por el temor, y por la tristeza que produce el bien particular ageno, aun llevando aparejado el interés general, han circulado en los primeros días de la pasada semana acerca del porvenir de la Fabrica de San Torcuato, Compañía anónima. Acusaciones por todas

partes, cuestiones de detalle elevadas á la categoría de interesantes hechos y de errores irreparables sin fundamento ninguno serio, han dado márgen á conversaciones de *puerta de tierra*, al amor de la lumbre en estos días helados de Diciembre, con el calor á la exageración llevadas, y... es natural, como nada nuevo había pasado, y como mas bien lo sucedido iba en beneficio y en augurios beneficiosos para la Sociedad azucarera, la reacción se ha operado, y todos convienen que habiendo acudido al remedio del estado afflictivo á que habían llevado á la Fábrica San Torcuato los técnicos alemanes que la dirigían y manejaban, el presente y el porvenir despejados de aquellas lumbres pasadas, lucen y lucirán claro, haciendo esperar, que lo que resta de campaña, á pesar de las deficiencias anteriores, compensarán los daños producidos.

Por lo demás, es indudable, que solo al tiro de la gerencia y al crédito y honradez de que goza la persona que la representa, se debe que la crisis por que ha atravesado la Sociedad se resuelva para ella tan favorablemente. Los accionistas deberán siempre reconocer, cualquiera que sea la suerte de la Compañía, los buenos servicios que ha prestado a la misma su primera gerencia no exenta en verdad de algunos pecados, siquiera sean veniales.

VARIETADES.

PENSAMIENTO.—La pobreza sin aercedores vive mas descansada que la riqueza con ellos.—R.

EFEMERIDE.—En 15 de Diciembre de 1520 quemó Lutero públicamente la bula del Papa, en la cual se contenía su excomunión.

MEJORAS.—Las que por orden é iniciativa del actual Alcalde, don Francisco Ruiz Perez, están embelleciendo esta ciudad, son causa de que toda la población alabe la gestión administrativa de dicho señor. Este probo y honrado comerciante está demostrando que no en valde se adquiere fama de honradez y probidad, y Dios quisiera que siguiera mucho tiempo al frente de este municipio; pues no tenemos asegurar que como ha sido en su vida particular, así seguiría siendo en su vida pública. ¿Durará mucho tiempo este beneficio en esta ciudad? Creemos que sí; pues las nuevas corrientes son de moralidad, justicia y desinterés privado, atendiéndose solamente al bien general.

INNOVACIÓN.—¿No han advertido nuestros lectores que el jueves último en la proclamación del nuevo diputado no se han disparado aquellos cohetes monstruos de dinamita, legendarios en esta ciudad en todo acontecimiento que pudiera gustar á la mitad de estos vecinos y disgustar á la otra mitad?

Pues por esta vez se ha desterrado tan salvaje costumbre, nacida en este país en la creación del partido Unión Liberal presidido por O'Donnell, en el año de 1854.

Esto no era ni caritativo, ni decente, ni serio.

Bien es verdad que Alejandro Dumas, dijo que el Africa empezaba en los Pirineos.

Y si la afirmación no es absoluta, por desgracia había algunos pueblos en España, donde se aclimataba y crecía exuberante la fauna del Riff.

¡Gracias á Dios que la nueva crisálida política de Guadix ha salido de su envoltura para vestir alas mas brillantes y puras que las de las anteriores crisálidas.

El valor de los cohetes, que importaban seis duros, se repartió entre seis pobres, á 5 pesetas cada uno.

CUESTA.—La de la carnicería vá quedando mejor que nadie se pudiera pensar. Terminada la reforma de la calle de la Higuera, los vecinos de ella y el público en general han quedado satisfechos y alabando que se piense como piensa el municipio actual. Todo por la población, nada para nada que no sea útil.

Luz Eléctrica

Los señores Vicente y José Falcó, han recibido un gran surtido de aparatos eléctricos, del fabricante mas barato que se conoce en tal industria hasta la fecha, los cuales tienen á disposición del público en su acreditado establecimiento comercial, sito debajo de los Portales de la Plaza de la Constitución.

Tambien tienen catálogos para exhibirlos á todos aquellos que lo deseen.

Al ofrecerles este gran surtido de variados aparatos eléctricos á sus numerosos y constantes parroquianos, no temen asegurar que aquellos que los adquieran quedarán contentos y complacidos tanto por su buena calidad como por su módico precio.

Las ventas serán al contado.

B. L. M.—Con mucho gusto hemos recibido el que los señores Eduardo Roca y hermano, nos han remitido desde Palma de Mallorca, adjuntándonos las bases para un Concurso Nacional de Carteles Artísticos, las que publicamos con la mayor complacencia, para conocimiento de los artistas accitanos que quisieran tomar parte en lid tan honrosa y productiva.

NOTICIA.—De sensación es la que vamos á comunicar á nuestros lectores. Dice *El Defensor de Granada*, que nuestro paisano don Torcuato López y López, que ha venido figurando en el partido romerista, ha escrito una carta á don Juan Hurtado, desistiendo de dicha agrupación.

No hace mucho tiempo desistió de la agrupación conservadora.

No hace mucho tiempo desistió de Sagasta.

No pasará mucho tiempo sin que se vaya á otra parte.

El movimiento continuo.

Es un muchacho que estudia y progresa... pero no pasará de concejal. Profecía.

COLEGA.—Hemas recibido la visita del importante periódico que ha principiado á publicarse en Granada con el título de *Vida Moderna*. Desde luego admitimos el cambio, deseándole que tenga larga vida y muchos suscriptores.

Leña

Se vende de olivo, seca, al precio de una peseta setenta y cinco céntimos quintal, en los bajos de la casa de don Perfecto Porcel, plazuela de los Alamos.

ACACIAS.—Las arborescentes que crecían frente la reja del atrio de nuestra bella basílica, han desaparecido por acuerdo del municipio. Alabamos tal determinación; pues por ello gozarán propios y extraños de la vista de aquella hermosa fachada, que obstruía el ramaje de tan crecidos árboles. Ahora hace falta urbanizar sitio tan céntrico, colocando en él la estatua de Mira de Amescua.

NECROLOGÍA.—El príncipe Clodoveo Hohentoe, acaba de morir á la edad de 82 años. Era el prototipo del gran señor, de inteligencia abierta y cultivada. Agobiado por el trabajo y enfermo ya, el príncipe dimitió el cargo de canciller de Alemania en Diciembre de 1900, para entregarse á un descanso que ha durado pocos meses. ¡Ojalá sea eterno el que su noble espíritu obtenga en la otra vida!

SECRETARÍA.—La del Ayuntamiento Alora, (Málaga), dotada con 3.750 pesetas anuales, se encuentra vacante. Se convoca á los aspirantes á concurso, conforme al párrafo segundo de artículo 122 de la ley municipal, durante el término de treinta días.

IMPORTANTE.—Los que tengan á bien adherirse á la Sociedad defensora del cultivo del tabaco establecida en Villanueva y Geltrú (Barcelona), ó sea ingresar como socios en ella, deberán contribuir con la cuota mensual de 50 céntimos de peseta, ó 5 pesetas anuales, pago adelantado, en letra de fácil cobro, giro mútuo ó en sellos de correo, recibiendo en cambio gratis el periódico titulado *El Tabaco*, y cuantas publicaciones para la mayor propaganda de la idea, tenga á bien dar á luz esta Sociedad.

FERROCARRIL.—El senador por esta provincia, don Pedro N. Mirósol, recibió un telegrama del ministro de Agricultura y Obras públicas, señor Villanueva, participándole que el sábado 7 del corriente se ordenó al jefe de la división de ferrocarriles de Sevilla, que active el reconocimiento de la nueva línea de Moreda á Daifontes, con ob-

jeto de que pronto pueda quedar abierta al servicio público dicha línea.

ENLACES.—Han determinado quince ó veinte parejas amorosas, de lo mas distinguido de esta ciudad, que se les lea por sus diferentes parrocos la seria y sentida Epistola de San Pablo, en los días que faltan para Páscoa de Navidad. Con anticipación les felicitamos y les deseamos venturas sin cuento ni medida.

ESCRUTINIO.—Ha adquirido 8666 votos en la pasada elección para un diputado á Cortes por este distrito, el señor don Heliodoro Suarez Inclan. Recomendamos á dicho señor lo que ya tenemos dicho en algunos números de este periódico, que siga la senda emprendida en la elección acertada que viene haciendo de las personas que han de representar su política en esta ciudad.

COMPAÑERO.—El número primero de *La Antorcha*, periódico que ha visto la luz en Ronda, ha visitado esta redacción en solicitud de cambio. Nos complace la amistad con el sencillo semanario, que en su primer artículo de fondo anatematiza la política local y ofrece dedicar todas sus fecundas iniciativas á las Ciencias, Artes, Política general, Religión, Industria y Comercio.

PRECES.—Las públicas para pedir á Dios por los que nes administran debieran rezarse ó cantarse con esta frase: *SI BENE REPUBLICAM ET EX UTILITATE OMNIUM REXERIS*. ¡Oh rogativas! Después de todo así se pide. Gracias á Dios que la voz que clamaba en el desierto se ha dejado oír en esta ciudad. Ahora rogamus porque dure.

MAGISTRADO.—El nombrado por nuestra Audiencia Territorial para el escrutinio de la elección de un diputado á Cortes por este distrito, don Teófilo Alvarez del Cid, regresó á Granada el viernes último á las cinco de la mañana.

LIBERTOS.—La mayor parte de los emperadores de Roma eran señores de los ciudadanos, y esclavos de sus libertos. ¿Habrá hoy en la sociedad accitana algún liberto que obsesione la mente de alguien? Si lo hay, diremos, que no hay señal mas infalible de la pequeñez de ciertos hombres que la grandeza de sus inferiores.

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo	fanega, de . . .	11:50 á 12:00 pts.
Cebada	» de . . .	07:00 á 07:50 »
Centeno	» de . . .	09:00 á 09:50 »
Habas	» de . . .	12:50 á 13:50 »
Maíz	» de . . .	12:00 á 12:50 »
Garbanzos	» de . . .	20:00 á 40:00 »
Judías	» de . . .	20:00 á 22:00 »
Lentejas	» de . . .	09:50 á 10:50 »
Aceite	arroba, de . . .	12:50 á 13:00 »
Cañamo	» de . . .	10:50 á 12:00 »
Puatas	quintal, de . . .	05:00 á 00:00 »
Cañamones	fanega, de . . .	18:00 á 20:00 »

El Corredor,
JUAN MATIAS Lorente.

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA

Razonamientos de un filósofo

Cuando acalladas las pasiones comparo los varios sistemas de religión que tienen dividido al mundo; hallo que el de la revelación es el mas sencillo y racional, que para reunir en su favor todos los votos, solo le falta el que hubiese sido propuesto después de todos los otros. Porque en efecto, y supongo que hoy día nuestros pretendidos filósofos han agotado ya sus extravagantes sistemas de fuerzas, de acasos, de fatalidades, de necesidad, de átomos, de mundo animal, de materia viviente, en fin, de materialismo de todas especies. Si, pues, ahora se levantase uno de nosotros el cual proponiéndose ilustrar al mundo anunciase por primera vez el ser de todos los seres, el dador y el dispensador de todas las cosas, y exclamase. Dios dijo, y todo fué hecho, ¡qué admiración tan universal no causaría! ¡qué aplauso tan unánime no recibiría un sistema tan grande, tan sublime, tan consolador, tan capaz de elevar el alma y de dar un apoyo seguro á la virtud! Poseyendo un sistema que al humano entendimiento ofrece menos cosas incomprendibles, nota mas el hombre los absurdos que le ofrecen los demás sistemas.

J. J. Rousseau.

La Poesía.

Entre fulgidas nubes mecida
de brillante divino arrebol
y de flores y estrellas vestida
vá volando en el disco del sol.

Los hermosos dorados ensueños
van bebiendo su lumbre gentil,
y los puros amores risueños
entonándola cánticos mil.

Ilusiones espléndidas vierte
al reir de su mágica faz,
y las fieras pasiones convierte
en sencillas palomas de paz.

Ya descendiendo del nítido cielo
la radiante gloriosa visión;

vedla, pues, abatiendo su vuelo
de la tierra rózar la mansión.

¡Salve, salve! repiten en coros
las esferas del éter azul,
y se pierden los himnos sonoros
entre aromas y rayos de luz.

Es la luz que bellísima dora
los contornos del mundo ideal,
es la pura fantástica aurora
de la eterna región inmortal.

Y el audaz pensamiento maliza
y de célicos tipos en pos
el amor terrenal diviniza
elevando las almas á Dios.

M. Fernandez Ruano.

Pleitos tengas

Pleitos tengas...—Bajo un gran nogal que se eleva cerca de la aldea, dos niños encuentran una nuez.

—¡Es mía!, gritó Ignacio, porque yo soy el primero que la he visto.

—No, la nuez es para mi, replicó Bernardo, por que yo soy quien la ha recogido.

Y de aquí se empeñó entre los dos una violenta pendencia.

—Vamos, amigos míos, «yo os pondré de acuerdo», les dice otro niño mayor y más fuerte, que se les acercó en aquel momento.

En efecto, colocándose entre los dos niños, abrió la nuez, y dirigiéndose á uno de ellos:

—Esta media cáscara pertenece al primero que vió la nuez, y esta otra mitad de cáscara al que la cogió. En cuanto á la almendra, la guardo para mí por los gastos del juicio.

Después añadió, riendo.

—Ved ahí cual es el fin ordinario de todos los pleitos.

De aquí la maldición conocida. ¡Pleitos tengas y los ganes.

El pais del sol.

La ciencia de la estadística viene á confirmar ahora lo que hace centenares de años pregona en sus rimas la poesía; que España es el pais del sol, la tierra mimada de la luz. Para ese viaje no necesitamos «calorjas científicas». En ese punto, y quizás por única excepción los sabios han caminado muy á la zaga de los poetas.

No ha habido poeta colorista, grande ni chico, desde los tiempos prehistóricos ó poco menos, que no nos ensalzara ese privilegio de nuestra tierra, cantando las magnificencias de las soleadas llanuras andaluzas ó llorando las arideces de las estepas manchegas, secas, resquebrajadas por las caricias ardientes de un sol de fuego.

Aceptamos, sin embargo, la confirmación que nos brinda la estadística y regocijémonos. No tendremos pan, no habrá en esas soleadas llanuras el trigo necesario para nuestro consumo; pero tenemos sol y á su abrigo podemos vivir, sin pena ni gloria, como en el mejor de los mundos, tendidos sobre los eriales manchegos ó sobre las floridas llanuras de la soleada Andalucía.

Según la estadística, España goza durante el año mas de 3.000 horas de sol; á continuación sigue Italia con 2.300 horas. En tercer lugar aparece Francia con 2.000 horas. Detras marcha Alemania, que disfruta las caricias del sol durante 1.700 horas.

El pais de Europa que figura en esta estadística con menor número de horas de sol es la Gran Bretaña. Los ingleses no ven rayos solares mas que 1.400 horas.

En cambio Inglaterra bate el «record» de la lluvia y de la niebla. El Reino Unido es el pais donde mas llueve, con mas insistencia y en mayor cantidad. Puede decirse que los ingleses son los individuos de la raza humana que mas se aproxima á los anfibios. Y en verdad que algo tienen de caimanes.

De los demás países de Europa no dice nada la estadística, aunque algunos podrían figurar en ella ocupando lugares intermedios entre los países apuntados.

Tampoco dice la estadística, y esto es sensible, donde llega á alcanzar mas fuerza calorífica el sol. Desde luego puede asegurarse que no es el de España «el sol que mas calienta.»

PARTOUT.

Guadix.—Imp. de El Accitano en arrend.

EL ACCITANO,

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

Oficinas, Villa Alegre, 4.—Guadix

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, un año. Ptas. 10.00

En toda España. » 10.00

Extranjero. » 12.50

Número corriente, 25 céntimos de peseta. Atrasado, 50.

Anuncios 1.ª plana, peseta línea; 2.ª 75 céntimos de peseta; 3.ª 50 céntimos; 4.ª 25.

Comunicados: precios convencionales.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.